

菲律宾如何破坏南海生态环境？

新闻调查

蔚蓝的海水涌向珊瑚礁浅滩，富有层次地变为浅蓝或青绿色，最后却撞上一片与海天风光极不和谐的铁锈上。新华社记者日前在中国南海仁爱礁目击的这一幕大煞风景：一艘建于二战时期的菲律宾军舰已在这里非法“坐滩”25年，船身锈迹斑斑，铁壳多处剥落。

“菲律宾‘坐滩’舰是这里的一个环保‘毒瘤’。”中国三沙市生态环境局局长胡国林说。而这只是菲方破坏南海环境的一端，还有氰化钠毒鱼、炸鱼等行为，持续荼毒这片海域。

锈蚀舰“坐滩”环保“毒瘤”

仁爱礁本是一片美丽的珊瑚礁，但是在1999年，菲“马德雷山”号军舰毫不顾忌对环境的破坏，冲上水深较浅的仁爱礁西北侧潟湖，非法“坐滩”直到现在。

根据中国自然资源部南海生态中心、自然资源部南海发展研究院8日联合发布的《仁爱礁非法“坐滩”军舰破坏珊瑚礁生态系统调查报告》，军舰“坐滩”过程中对礁盘剧烈撞击、切割和摩擦，致使船舶搁浅轨迹区内珊瑚

礁和大型底栖生物遭到毁灭性破坏。这艘二战时期的旧舰早已锈蚀严重，破败不堪，菲方还派人在舰上长期驻守。记者在现场看到，其甲板上如棚户区般搭建着一些生活设施。

“锈、漆、舰上人员排放废油废水、焚烧和弃置垃圾等，持续破坏仁爱礁生态环境。”胡国林说。废旧船舶本应拖回船舶拆解厂处理，但该舰一直“赖”在仁爱礁排放多种污染，对这片珊瑚礁海域的生态环境造成长期破坏。

上述调查报告显示，仁爱礁礁区海水中重金属、活性磷酸盐和油类含量异常升高，最近检测结果显著高于菲军舰非法“坐滩”前的相关历史文献记录。

报告数据显示，2024年较2011年，仁爱礁礁盘的造礁珊瑚覆盖面积总体减少了约38.2%，“坐滩”军舰周边半径400米范围内礁盘的造礁珊瑚覆盖面积则减少了约87.3%。

中国现代国际关系研究院海洋战略研究所副所长杨霄介绍说，老旧舰船对环境的污染在全球多地都可引起重视，比如2007年，美国几个环保组织就旧金山湾附近已过了拆除最后期限的军舰群造成的有毒污染起诉联邦政府，美国海事管理局也承认，这些舰船附近水域有毒物质浓度很高。

“在仁爱礁‘坐滩’军舰的船龄已

有80年，固定在一个地方不动25年，船上还一直有人产生垃圾，这在全球类似舰船污染中是几乎集齐所有元素的典型案例，可以说是极端恶劣的‘毒瘤’。”杨霄说。

氰化钠毒鱼 伤十获一

剧毒的氰化钠，不到一克就能致人死亡。但很少有人想到，菲方渔民居然会用包括氰化钠在内的氰化物毒鱼，对南海生态环境造成严重危害。

菲《马尼拉公报》去年就此刊发的一篇深度报道说，这项“技术”从美国传来，1958年在美国伊利诺伊州有人用氰化钠将鱼毒晕并捕捞，一个菲律宾人学会后回国如法炮制，这个方法很快就在菲律宾渔民中传开了。

“从开始使用算起，超过100万公斤有毒的氰化钠被使用……”菲律宾棉兰老岛国立大学塔威塔威技术和海洋学学院的阿尔巴里斯·塔希勒丁等人2022年在土耳其学术期刊《自然科学杂志》上发表的论文中指出其骇人规模。

这篇题为《菲律宾破坏性捕鱼综述》的论文说，有些鱼类因藏身珊瑚等处而难以捕捉，向其喷射氰化钠溶液，可以让一些鱼晕厥后容易被捕捞。但这种方法对鱼群的伤害性极大，暴露于

毒液的鱼约有50%会死于急性中毒。论文指出，一些非渔民用氰化钠毒鱼后，最终捕捞的只占暴露于毒液鱼群的约10%，因为他们看中的只是那些色彩鲜艳且能从晕厥中醒来的鱼，能卖给水族馆。

根据《马尼拉公报》的报道，这些观赏鱼的去向是美国等地的水族馆，但它们通常在几个星期至几个月后也会死亡，因为内脏器官已经受损。要补充这些死亡的鱼，又会开始新一轮“伤十获一”的毒鱼行动。

还有一些被毒的鱼甚至流向餐桌，成为菲律宾出口的海鲜。上述报道援引海洋保护人士文斯·辛切斯的话说，与水族馆和食品贸易有联系的毒鱼行为在菲律宾多地“仍然在发生”。报道说，如果你喜欢吃某些生活在珊瑚礁中的鱼，“那你最好小心”。

毁灭性捕捞 殃及珊瑚

菲律宾渔民在海中使用氰化物伤害的不止是鱼。“氰化物毒鱼会伤害目标种和非目标种，它会破坏为珊瑚提供营养的虫黄藻，引发珊瑚白化。”环保公益组织马来西亚地球之友名誉秘书长玛吉斯瓦里·桑加拉林加姆接受新华社记者采访时说：“珊瑚礁的物理结构仍然完

整，但实际上珊瑚虫已经被杀死。”桑加拉林加姆提到因拥有丰富珊瑚资源而全球闻名的“珊瑚三角区”，这是一片涉及菲律宾等多国的海域。她说：“我们需要查明氰化物毒鱼在‘珊瑚三角区’的普遍程度，终止这种非法行为。”

其实，塔希勒丁等人在论文《菲律宾破坏性捕鱼综述》中列出非渔民广泛使用的三种毁灭性捕捞方式都会损害珊瑚。在毒鱼之外还有炸鱼，曾有海洋保护项目研究估计，大约有7万名菲律宾渔民涉嫌从事爆破捕鱼。菲律宾通讯社2022年报道，一名菲律宾渔民在萨马省使用炸药捕鱼时当场死亡，另有两人受伤。水下使用炸药爆破对珊瑚礁的破坏性自不用说。

还有一种方式是“敲珊瑚震鱼”，即用重物敲击珊瑚礁，把鱼赶进渔网，这常常会导致大量珊瑚礁碎裂。

“世界上没有其他哪个地方的珊瑚礁受到如此严重的损害。”由于菲律宾从各个方面对珊瑚礁的伤害行为，公益组织“珊瑚礁检查”曾在一篇报道中援引海洋研究人员唐·麦卡利爵士的感慨。

杨霄表示，菲律宾作为一个群岛国家，又处于“珊瑚三角区”的关键位置，其种种不良行为严重损害海洋生态。（新华社北京7月13日电）

外交部发言人就美方签署所谓“促进解决藏中争议法案”答记者问

新华社北京7月13日电 外交部发言人7月13日就美方签署所谓“促进解决藏中争议法案”答记者问。

有记者问：当地时间7月12日，美国总统拜登将所谓“促进解决藏中争议法案”签署成法。该法案炒作达赖集团所谓“大藏区”概念，要求美政府及“西藏事务特别协调员”反击中国政府“涉藏虚假信息”。拜登总统同时发表声明称，该法案没有改变美国两党长期以来的政策，即承认西藏自治区和中国其他藏区属于中国的一部分。中方对此有何评论？

发言人说，所谓“促进解决藏中争议法案”违背美国政府的一贯立场和承诺，违反国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政，严重损害中方利益，向“藏独”势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，西藏自古就是中国一部分。西藏事务纯属中国内政，不容任何外部势力干涉。当前，西藏社会大局安宁和谐，经济运行持续向好，民生福祉保障有力，不断开创长治久安和高质量发展新局面。任何人任何势力妄想通过搞乱西藏来遏制打压中国的图谋都是决不会得逞的。

发言人强调，我们敦促美方以实际行动恪守承认西藏是中国一部分、不支持“西藏独立”的承诺，不得实施上述法案。如美方一意孤行，中方必将采取坚决有力措施，坚定捍卫自身主权安全发展利益。

今年“三伏”又是40天
《已连续10年如此》

7月15日正式入伏，今年的“三伏”又是40天

从2015年至2024年，已连续10年的“三伏”都是40天

所谓“三伏”，指的是

初伏 中伏 末伏

的统称

大约在每年公历7月中旬到8月中下旬，正好处于小暑与处暑节气之间，天气最为炎热

待到暑退出伏，早晚才渐有凉意

中国体育代表团成立 42名奥运冠军领衔

新华社北京7月13日电（记者王春燕 胡佳丽）13日，巴黎奥运会中国体育代表团在北京成立，代表团总人数为716人，其中运动员405人。

据国家体育总局副局长周进强介绍，405名运动员中包括男运动员136人、女运动员269人，运动员平均年龄25岁，年龄最大的是37岁的田径运动员刘虹，年龄最小的是11岁的滑板运动员郑好好。

巴黎奥运会共设32个大项45个分项329个小项。中国体育代表团将

参加30个大项42个分项236个小项的比赛，参赛大项、分项、小项数占奥运会设项比例均超过上届。在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下，中国体育代表团参赛小项数增加了11个，是境外参赛小项数最多的一届奥运会。

参赛运动员中共有42名奥运冠军，其中乒乓球运动员马龙曾连续获得三届奥运会冠军，共夺得5枚奥运金牌。奥运参赛经历方面，182人曾参加过奥运会，177人参加过东京奥

运会，223人将首次亮相奥运会。田径运动员刘虹、李玲和巩立姣都将踏上自己的第五次奥运征程。

参赛阵容中共有26名少数民族运动员，来自蒙古族、回族、藏族、维吾尔族、苗族、壮族、朝鲜族、满族、侗族、白族、土家族、哈萨克族等12个民族。

面对自己的第二次奥运之旅，跳水运动员王宗源表示，过去的三年自己变化很大，从一个毛头小子慢慢地成熟为“老王”，心态更加沉着冷静，克服困难的能力也越来越强。

“巴黎奥运会面临的最大困难可能就是自己，战胜自己就相当于战胜了对手。”王宗源说。

中国体操队教练滕海滨表示，中国男子体操队目前以模拟赛场、调整状态为主要训练目标。“希望在奥运会的赛场上展现出中国体操队的风采，力争超过上届的水平。男子团体比赛将产生体操项目的第一块金牌，既能展现体操队的团结一心，也是中国体操整体实力的体现，因此这块金牌也是整个体操队最看重的，也是目标之

一。”中国举重队领队王欣表示，在巴黎奥运周期，由于举重项目赛制调整，人员减少、级别减少，中国举重队只能派3名男子运动员和3名女子运动员出战，但队伍要用王者霸气在巴黎赛场上展现中国力量。

中国体育代表团的311名工作人员中，有外籍工作人员42名，分别来自塞尔维亚、西班牙、意大利等17个国家和地区，外籍教练员为34人。

专题

值班主任：罗清锐 主编：林芷羽 美编：张昕

“铁腕治旅”景更美

海口市综合行政执法局护航旅游高质量发展

旅游是人们美好生活的重要组成部分，发展旅游业是海南推动经济高质量发展的重要着力点。进入暑期以来，海南旅游接待人次持续增长，海口市综合行政执法局不断强化旅游市场环境治理，切实为游客营造安心、放心、贴心、舒心的旅游环境，擦亮椰城旅游名片。

A 加强执法检查 检查景点、景区、旅行社400余家/次

旅游市场是否规范，不仅关系到游客的合法权益，也关系到旅游目的地形象和声誉。旅游市场秩序的好坏更直接关系到广大游客的消费信心，关系到国民经济的健康发展。

今年以来，海口市综合行政执法局共受理旅游领域案件18宗。为了规范旅游市场秩序，强化行业治理，截至目前，共出动1400余人次，337车次，检查景点景区265家/次，旅行社、企业155家/次，督促涉旅经营场所做好安全生产工作。

结合海南省旅游和文化广电体育厅开展打击走私专项行动的工作部署，海口市综合行政执法局加强对海南离岛免税场所的执法检查，共检查免税店30余次，未发现“套代购”等违法违规行为；同时，开展渔船安全执法检查179次，加强渔业执法检查，未发现渔船非法载客出海等违法违规行为。



近日，海口市综合行政执法局组织交通港航支队等在新海港开展执法行动。

B 守护安心游 重拳整治“黑车”“黑导”“不合理低价游”

今年，海口旅游市场运行平稳，游客赴岛旅游热情高涨。其中，个别“不合理低价游”及“黑社”“黑导”“黑车”（即“一低三黑”）等市场乱象，损害了游客权益，扰乱市场秩序。对此，海口市综合行政执法局高度重视，迅速行动，打好旅游环境综合整治“持久战”。组织2次全市大规模集中整治与交通的联合执法行动，检查旅游车辆30余辆次，当场责令整改不规范行为2次。局属交通港航行政执法支队今年以来共查处各类运输案件1085宗，其中非法营运429宗，省际、省内班线车违规3宗，客运包车违规22宗，违规从事旅游客运2宗，出租车、网约车相关166宗，小微型客运租赁34宗。通过从严从快处置违规客运行为，不断提升国内外游客在海口旅游消费体验的好感度。

同时，邀请旅游行业主管部门参与现场指导，明确联合执法查什么、怎么查，边干边学、边学边干，不断提升执法人员政治能力素质，提升执法效果。加大“综合查一次”力度，开展市区上下联动、跨部门内外联动，维护客运市场正常经营秩序。

在暑期旅游旺季来临前，海口全面排查行业安全隐患，检查涉旅企业安全生产工作落实情况，严厉打击旅

行社低价揽客、低成本操作，开展“不合理低价游”、导游甩团滞留等违法违规行为专项整治。

小到一名导游、一家旅行社、一个景区，大到一座城市的旅游业，都是消费活动的一面镜子，与游客的体验感、幸福感以及对市场的信心直接挂钩。对于旅游“毒瘤”，海口市综合行政执法局发现一个整治一个，让游客在海口安心游、顺心游。

C 持续深化执法改革 做到执法有“力度”有“温度”

海口市综合行政执法局不断创新工作思路、转变工作方法，推动执法工作有力度、有温度、提效能。

该局多层次、多角度开展行政执法人员业务能力培训，进一步加强行政执法人员职业素养和专业水平。通过培训和学习，执法人员在执法检查、办案过程中牢固树立“以人民为中心”的理念和为企业服务的思路。各单位主动开门纳谏、上门服务，走访旅行社200余家/次，积极做好惠企服务，引导企业合规经营、健康发展。

与此同时，该局持续深化执法改革，不断提升执法效能。持续推进《海口市轻微违法行为不予行政处罚清单》《海口市一般违法行为从轻行政处罚清单》《海口市轻微违法行为免罚告知承诺制》、《首违免罚》、《激活市场活力，让执法更有“温度”》。在两张柔性执法清单的基础上，进一步完善《海口市综合行政执法局柔性执法实施办法（试行）》，使之更加贴近新形势下综合行政执法的现实需求，有效避免执法机构与执法对象之间的矛盾，减少执法阻力，提高执法效能，实现法律效果与社会效果相统一。

接下来，海口市综合行政执法局将坚持问题导向，针对暑期旅游高峰期间发生的问题，敢于亮剑、绝不姑息、绝不手软，持续加大“黑社”“黑车”“黑导”“不合理低价游”专项整治力度。持续强化旅游市场执法强度，从快从严从重查处违法行为，为旅游行业高质量发展提供有力保障，为来琼游客营造良好的旅游环境。（撰文/王新）



7月11日，美兰分局旅游中队检查旅行社线上订房信息。